

三年两夺大赛冠军 德国篮球的王朝来了

近日,2025年男篮欧锦赛落下帷幕,德国男篮在决赛中以88比83击败土耳其,以九战全胜的完美战绩登顶欧洲之巅。这座欧锦赛冠军奖杯,不仅让德国男篮时隔32年重返欧洲王位宝座,更是让他们成为了继苏联、南斯拉夫和西班牙之后,第四支拥有世界杯和欧锦赛“双料冠军”的球队。

本版撰稿 本报记者 薛思佳

贵为2023年世界杯冠军,德国男篮在本届欧锦赛开始之前就被外界视为夺冠的最大热门人选。尽管相较于两年前,这支球队的原主教练戈登·赫伯特离任,前往加拿大国家队执教,并且他的继任者蒙布鲁因身体原因在临近赛事开打之前暂时离任,转而由助理教练艾伦·易卜拉希马吉奇执掌教鞭,但德国男篮依靠着拔尖的實力,依旧轻松地从小组赛中脱颖而出,并且一路高歌猛进,最终将冠军奖杯收入囊中。

本届欧锦赛称得上是星光熠熠,包括塞尔维亚的约基奇、斯洛文尼亚

的东契奇、希腊的扬尼斯·阿德托昆博、土耳其的申京等一众NBA球星纷纷参赛,但论球队的整体实力和板凳深度,德国男篮依旧是众多欧洲球队中的绝对翘楚。在缺少三大NBA内线大瓦格纳、哈尔滕施泰因和克莱伯的情况下,德国男篮依旧组建了一套实力出众的阵容,包括三名NBA现役球员施罗德、小瓦格纳和达席尔瓦,而在他们的身边,还有刚刚离开NBA不久的泰斯和邦加,以及征战欧洲赛场多年的奥布斯特、蒂曼等老将。

四分之一决赛淘汰东契奇领衔的斯洛文尼亚队,半决赛击败马尔卡宁

坐镇的“黑马”芬兰队,决赛战胜申京、奥斯曼所在的土耳其队,德国男篮用淘汰赛中的表现,再次证明了篮球是一项团队运动,包括施罗德、小瓦格纳、奥布斯特、邦加等球员都在不同的场次中发挥了自己的价值。尤其是决赛对阵土耳其队,在大部分时间落后的情况下,邦加和奥布斯特两位角色球员及时挺身而出,帮助球队紧咬住比分,而之前状态相当低迷的施罗德,终于在决胜时刻迎来复苏,连拿6分,实现自我救赎的同时,也帮助德国男篮在三年之内拿到了世界杯和欧锦赛两项大赛的冠军。



从“足球强国”到“篮球强国” 诺维茨基让这项运动在德国火热

对于中国球迷而言,大多数人对德国男篮的印象,还停留在2008年的北京奥运会,彼时由诺维斯基和卡曼领衔的德国男篮在小组赛中以55比59输给了主场作战的中国男篮,无缘八强。但殊不知,17年后的今天,德国男篮已经成为世界篮坛数一数二的强队,而中国男篮则跌入谷底,正努力地寻求一丝光亮。

事实上,篮球在德国从来不是热门运动。很长时间以来,足球都是这个国家毫无争议的第一运动,而篮球甚至还要排在手球、网球和冰球的后面,但直到“德国战车”诺维斯基的出现,才让篮球这项运动逐渐被更多的德国年轻人所喜爱。

为德国男篮赢取双冠立下汗马功劳的瓦格纳兄弟,就是深受诺维斯基影响的年轻一代。他们的父亲是著名德国拳击手阿克塞尔·舒尔茨,曾经拿到过世锦赛铜牌和欧锦赛银牌,但他的两

个儿子却并没有沿着他的道路选择拳击,或者去绿茵场,而是选择了篮球,“他让我相信德国人也有机会实现打NBA的梦想。他不光是得分和赢球,我们还喜欢他实现胜利的方式。他始终保持谦逊,从未忘记成就自己的初心,这正是德国人最能共鸣之处。他就是我们德国孩子心目中的迈克尔·乔丹。”小瓦格纳说道。

随着施罗德、瓦格纳兄弟、邦加、泰斯等球员逐步成长为中坚力量,德国男篮在近年来成为了世界篮坛一股不可忽视的存在。根据统计,在2024-2025赛季,共有八名德国球员效力于NBA球队,创下历史新高,而在近四年来所参加的大赛中,德国男篮分别拿到了2022年欧锦赛季军、2023年世界杯冠军、2024年奥运会第四名和2025年欧锦赛冠军,“诺维茨基这样现象级的球员可以让我们在世界上拥有一席之地,但是我

们需要确保产出更多优秀球员。”德国篮协副主席阿明·安德烈斯将德国优秀球员的涌现归功于本土俱乐部的努力。“德国的俱乐部是年轻球员成长的根本,过去10年他们做得很好。协会一年只会占用球员五到六周的时间,所以俱乐部是否有好的教练和合理的选拔才是根本。”

在相继赢下世界杯和欧锦赛两个大赛冠军奖杯之后,德国男篮已经成为2027年卡塔尔世界杯和2028年洛杉矶奥运会的夺冠热门,“很多人还是不敢相信我们已经是篮球强国了,但这是真的。先是世界冠军,现在又是欧洲冠军,这一切感觉像梦。”小瓦格纳说道,在颁奖仪式上,他身穿着哥哥大瓦格纳的球衣领取金牌,“他经历了严重的伤病,正在尽快康复。虽然没能来到现场,但我认为全队都清楚,他始终是我们的一部分,这是我们团队文化的重要组成部分。”

生日夜加冕泪洒现场,施罗德无愧“欧洲第一人”

诚然,诺维斯基是德国篮球当之无愧的“第一人”,但从个人荣誉方面,丹尼斯·施罗德,这位出生于德国不伦瑞克的小后卫,已经完全超越了前辈,成为德国篮球又一位“划时代”的人物。出生于1993年的施罗德,父亲是德国人,母亲则是冈比亚人,11岁开始接触篮球,随后代表不伦瑞克开始征战不同级别的德国篮球联赛,并且在2013年NBA选秀大会上以首轮第17顺位被老鹰队选中。

突出的个人能力,让施罗德得以在NBA立足,但无论是在NBA,还是在德国男篮,他偏重于个人的打球风格,都曾遭至外界的批判和诟病,同时也让他成为了NBA有名的“流浪汉”,曾辗转于多支NBA球队,甚至有过单赛季被交易三次的经历,但即便如此,依旧没有击垮这个小小个子的内心,而是让他变得愈发强大和成熟,

并且在FIBA赛场上成长为德国男篮的领军人物。

2023年男篮世界杯,施罗德率领德国男篮在半决赛以113比111击败了美国队,队史首次闯入世界杯决赛,而他们上一次闯入半决赛甚至都要追溯到遥远的2002年。值得一提的是,那场比赛在德国并没有电视转播信号,德国球迷们只能在网上进行观看,而在决赛当天,有463万人收看了德国公共广播公司的现场直播,而德国队最终以83比77战胜了塞尔维亚队,为这个拿到过四次足球世界杯冠军的国家,也拥有了第一座篮球世界杯冠军,“篮球是一项伟大的运动,我希望我们过去两年取得的成就能够赢得尊重。我希望以后我们的每场比赛都能在电视上观看。”

在施罗德的带领下,德国男篮在2023年世界杯和2025年欧锦赛拿到

了合计17胜0负的恐怖战绩,而他个人也荣膺世界杯和欧锦赛的双料MVP,“诺维斯基改变了所有大个子的篮球方式,但我就是丹尼斯·施罗德,每个人都有属于自己的传奇。诺维斯基在德国国家队、在NBA和国家队层面的成就,让我们愿意加入国家队,代表祖国出战。”

巧合的是,欧锦赛决赛当日恰逢施罗德的32岁生日,而这枚金牌毫无疑问成了最好的生日礼物,“太不可思议了!我们打出了全胜的表现,两年前的世界杯也是如此。这种感觉难以言表。我在这里已经12年了,一直努力让德国跻身世界篮坛版图,激励年轻一代投身篮球运动。这才是所有努力的核心意义所在。”终场哨响时,施罗德再也难以克制自己内心的情绪,任由泪水滑落,“大家都叫我们‘黄金一代’。我们2022年获得铜牌,

2023年夺得金牌,奥运会获得第四名,今年夏天又斩获金牌。我想每年夏天都和队友们待在一块,我想一直为国效力到40岁。”

